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Озима пшениця є особливим про-
д том харч вання 43 раїнах світ з
населенням понад 1 млрд осіб.

Основна продовольча льт ра
вона й в У раїні. Саме її рожайність і
рентабельність виробництва значною
мірою визначають наш доброб т. На
жаль, енетичний потенціал сортів
пшениці ви ористов ється нині в ра-
їні середньом на 35—40%.

Напри інці червня цьо о ро в
Інстит ті фізіоло ії рослин і енети и
НАН У раїни відб лася на ово-пра-
тична онференція — «День поля»
на тем — «Нові сорти зернових
льт р та їх роль збільшенні виро-

бництва я існо о зерна в У раїні»,
ор анізована оле тивом Інстит т
фізіоло ії рослин і енети и НАН
У раїни за допомо и Міністерства
а рарної політи и У раїни та за
сприяння ЗАТ «Міжнародна а ро-
промислова орпорація» і омпанії
«Ама о-У раїна». На цьом поважно-
м зібранні б ли прис тні фахівці Мі-
ністерства а рарної політи и У раї-
ни, вчені НАН У раїни і УААН, заст -
пни и начальни ів правлінь а ро-
промислово о розвит обласних
державних адміністрацій з рослин-
ництва, начальни и обласних дер-
жавних насіннєвих інспе цій, ерів-
ни и та оловні а рономи базових
осподарств інстит т полісь ої, лі-
состепової, степової зон У раїни.
ІФРГ НАН У раїни тісно співпрацює
з виробни ами насіння, пропон є їм
свої новітні на ові розроб и. Серед
йо о партнерів — та і відомі омпа-
нії та осподарства, я ЗАТ «Міжна-
родна а ропромислова орпорація»,
ЗАТ НВП «Райз-А ро», ЗАТ «Зерно-

прод т», ЗАТ Тор овий дім «Елітне
насіння», НВП «А роінтер», СВК АФ
«Перемо а» с. Б рти Ка арлиць о о
район Київсь ої області, ЗАТ про-
довольча омпанія «Зоря Поділля»,
ТОВ «Слав тич» с. Катеринів а По-
ровсь о о район Дніпропетров-
сь ої області, ТОВ «НВП А родніпро
насіння», ДП «А рофірма «Шахтар»,
ПП шахта імені О.Ф. Засядь а, ПАФ
«Єрчи и» с. Єрчи и Попільнянсь о о
район Житомирсь ої області, ПП
«А сон» смт Я имів а Запорізь ої
області, Кірово радсь а державна
сортодослідна станція, ТОВ «Прав-
да» с. Пони овиця Бродівсь о о ра-
йон Львівсь ої області, СВК «Др ж-
ба народів» с. Нестоїта Котовсь о о
район Одесь ої області, ТОВ «Д -
ла» с. Абазів а Полтавсь о о район
Полтавсь ої області, ПП «Печинсь-
е» с. Печини Тростянець о о райо-
н С мсь ої області, ТОВ «У раїна»
с. С ори и Підволочись о о район
Тернопільсь ої області, ТОВ «А ро-
фірма «Піщансь а» Красно радсь о-
о район Хар івсь ої області, ЗАТ
АФ «Нива» с. Коломічев а Носівсь-
о о район Черні івсь ої області,
ДП ДГ «Чер ась е» Чер ась о о
ІАПВ. За альна іль ість часни ів
перевищ вала 300 осіб.

Конференція с ладалася з двох
частин — теоретичної і пра тичної.
Перша відб лася в а товом залі ін-
стит т . Т т вист пили провідні
раїнсь і вчені в ал зі енети и,

селе ції. До почат онференції
вдалося поділитися враженнями з її
часни ами. Ось що вони розповіли.
СВК АФ «Перемо а» с. Б рти Ка-

арлиць о о район дале о відома

за межами Київсь ої області. Андрій
Я ович Рибни працює т т майже
три з половиною десят и літ оло-
вним а рономом. Та о о фахівця
б дь-чим не здив єш.

— З Інстит том фізіоло ії рослин
і енети и НАН У раїни, — с азав
він, — ми співпрацюємо п’ятнадцять
ро ів. Упродовж цьо о час отрим -
ємо висо і врожаї зерна р дзи
та озимої пшениці, висіваючи висо-
оя існе насіння ібридів та сортів
селе ції інстит т . Напроч д добре
заре оменд вав себе сорт м’я ої
озимої пшениці Кол мбія. У 2002—
2004 ро ах ми отримали по 94,1
ц/ а зерна цьо о сорт і по 80,3 ц/ а
сорт Ятрань 60, а та ож сорт Київ-
сь а 8 — по 78,3 ц/ а. Мин лий рі
б в особливо пос шливим. Урожай-
ність м’я ої озимої пшениці сорт
См лян а становила 87 ц/ а, Кри-
жин а — 84 ц/ а, Київсь а 8 — 80
ц/ а. А оли землі дати потрібн і-
ль ість ор анічних та мінеральних
добрив, вчасно обробити посіви
ф н іцидами та інсе тицидами, то ці
сорти ле о забезпечать 100 цент-
нерів добірно о зерна з е тара. Пе-
ре он є. Чи не та ?

Напри лад, із площі 100 а б ло
зібрано 137 ц/ а зерна р дзи
ібрид Титан 220 СВ, а в 2003 ро-
ці ібрид р дзи Непт н СВ на
площі 167 а дав на р по 154,1
ц/ а зерна.

Провідний на овий співробітни
інстит т до тор біоло ічних на
Катерина Андріївна Ларчен о розро-
била систем насінництва р дзи
для нашої а рофірми, за я ою виро-
щ ємо бать івсь і форми і отрим є-

Селе ціяСеле ція
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Селе ціяСеле ція

мо насіння першо о по оління сере-
дньоранніх ібридів Титан 220 СВ і
Непт н СВ. Площі ж товарних посівів

р дзи засіваємо власним насін-
ням, що може задовольнити вимо и
б дь-я о о споживача. Кращих сор-
тів і ібридів я не знаю. Від хліборо-
бів нашої а рофірми — щира вдяч-
ність Герою У раїни, а адемі НАН
У раїни В.В. Мор н за дорідний
пшеничний олос. Віддавна в У раї-
ні вважають: хліб — то святе. Отже,
свят справ роблять селе ціонери
інстит т .

Що може б ти приємнішим за ці
слова?

Фермер Михайло Васильович
Іщен о з села Бджільна Теплиць о о
район Вінниць ої області не може
без захоплення розповідати про іб-
риди р дзи Комета МВ і Переяс-
лавсь ий 230 СВ. Насінництвом -
р дзи фермерсь ом осподарс-

тві займаються ось же більше деся-
ти ро ів. Для цьо о поб д вали вла-
сн с шар , пили необхідні зер-
ноочисні машини.

А ось посл хаємо дире тора Кі-
рово радсь ої державної сортодос-
лідної станції Ми ол Степановича
З брейч а:

— Протя ом 14 ро ів на овці Ін-
стит т фізіоло ії рослин і енети и
НАН У раїни вед ть нас польові
е сперименти з енети и, селе ції
та насінництва озимої пшениці і -
р дзи, — розповідає він. — Том

ми отрим ємо новин и селе ції з
перших р і постійно пере он ємо-
ся, що це я раз те, на що сьо одні
че ає хлібороб. Ми нарощ ємо ва-
ловий збір озимої пшениці не за
розширення площ, а завдя и інтен-
сифі ації виробництва. Наші а роно-
ми-дослідни и ретельно вивчають
ожн новин селе ції, всебічно
оцінюють її. Та що ми знаємо про їх
перева и та недолі и не з чиїхось
слів, а на основі ретельно о всебіч-
но о аналіз . І претензій до більшо-
сті новино пропонованих інстит -
том пра тично немає. До речі, рам-
ах е оло ічно о випроб вання сорт
м’я ої озимої пшениці См лян а,
створений а адемі ом В.В. Мор -
ном, в мовах нашої сортодослідної
станції дав 102,1 центнера зерна з
е тара і посів перше місце серед

76 сортів, що проходили перевір
спеціальном досліді. Засл ов є на
ва товаровиробни ів висо о ро-
жайний сорт озимої м’я ої пшениці
Подолян а. У виробничих посівах
станції отримано рожай йо о зерна

на рівні 94,8 центнера з е тара. Та
найбільше вразив сорт озимої м’я ої
пшениці Золото олоса: йо о врожай-
ність в мовах жорст ої пос хи —
100,4 центнера.

Основний нинішній напрям селе-
ції Інстит т фізіоло ії рослин і е-
нети и НАН У раїни — селе ція на
висо прод тивність. До речі, цей
напрям є й світовим пріоритетом.
Створені в інстит ті сорти озимої
пшениці в мовах Кірово радсь ої
державної сортодослідної станції
сформ вали врожай зерна понад
сто центнерів з е тара: Кол мбія —
108,1, Фаворит а — 107,2, Пивна —
104,3, См лян а 102,3, Золото о-
лоса — 100,9. По одні мови мин -
ло о сезон виявилися для сільсь о-
осподарсь о о виробництва в рай
несприятливими, а особливо — для
виробництва зерна. Тепла зима
сприяла поширенню в посівах різних
хвороб, а жорст а літня пос ха ста-
ла ще серйознішим випроб ванням
для сортів м’я ої озимої пшениці —
См лян а, Золото олоса, Подолян-
а, Кол мбія, Переяслав а, Пивна,
Вінничан а, Бо дана, я і з-поміж ба-
атьох інших селе ційних новино
виявилися найбільш отовими до
стресів. На полях нашої станції, рім
на ових досліджень, вчені інстит т
здійснюють на овий с провід виро-
бництва елітно о насіння сортів м’я-
ої озимої пшениці Бо дана, Вінни-
чан а, Золото олоса, Переяслав а,
Подолян а, См лян а на площі по-
над 500 а. Під е ідою та за допомо-
ою Володимира Васильовича ми
наб ли певно о досвід вирощ ван-
ня ібридно о насіння середньости -
ло о ібрида р дзи Комета МВ і
пізньости ло о Аметист, занесених

до Державно о реєстр сортів рос-
лин і ре омендованих для вирощ -
вання на зерно і силос. Вирощ ван-
ня першо о по оління цих ібридів
за ре омендованою на овцями
техноло ією досить ви ідне для нас.
Слід зазначити, що енетичний по-
тенціал нових ібридів р дзи
(Бо н, Комета МВ, Метеор 317 МВ,
Аметист) ся ає 140—160 ц/ а зерна
й понад 1000 ц/ а лист остеблової
маси. Нові сорти озимої пшениці
а адемі а В.В. Мор на, най ращі
світі чорноземи — основа то о, щоб
наша держава стала світовою жит-
ницею я існо о зерна.

Від риття онференції б ло при-
значено на 10-т один , але вже о
9-й перед а товою залою, біля стен-
дів з на овими дороб ами відділів
інстит т , б ло тісно. Що пропон -
валось на тих стендах? Ось лише
побіжний їх о ляд.

Селе ція, я відомо, здійснюєть-
ся з розрах н ом на мови вирощ -
вання, що б д ть перспе тиві не
менше 20 ро ів. Зважаючи на всі
зміни сільсь о осподарсь ом ви-
робництві У раїни, в майб тньом
системи землеробства і рівні а ро-
техні и різних осподарствах б -
д ть різноманітними. Саме з цих
причин сорти озимої м’я ої пшениці,
створені відомим енети ом-селе -
ціонером, а адемі ом НАН У раїни,
Героєм У раїни В.В. Мор ном, від-
різняються між собою за ст пенем
інтенсивності й рівнем реа ції на ме-
теороло ічні та а рое оло ічні чин-
ни и. 86 сортів і ібридів зернових
льт р — та ий на овий доробо

а адемі а, я ий став ва омим внес-
ом розвито не лише раїнсь ої,
але й світової а рарної на и. Біль-

На запитання відповідає а адемі В.В. Мор н
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ша частина цих сортів та ібридів
висівається на полях У раїни та СНД
на площах від 1 до 5,5 млн а.

Ось, напри лад, сорт озимої м’я-
ої пшениці Золото олоса. Кольоро-
вий б лет розповідає про ньо о, що
це перший сорт, я ий за всю історію
державно о сортовипроб вання У -
раїни сформ вав ре ордний рожай
зерна в 117,3 ц/ а на Мань івсь ій
державній сортовипроб вальній
станції (Чер ась а область). У Дослі-
дном сільсь о осподарсь ом ви-
робництві ІФРГ НАН У раїни (Київсь-
а область) — 112,4 ц/ а. Це сорт
для добрих осподарів — на висо о-
м фоні мінерально о живлення за-
безпеч є ре ордні врожаї.

Зерно сорт Золото олоса міс-
тить 12,7—14,5% біл а, 29,7—32,7
сирої лей овини. Віднесений до
цінних пшениць.

Сорт озимої м’я ої пшениці См -
лян а сформ вав рожай в 115,2
ц/ а в Центрі сортознавства і сорто-
вивчення в Київсь ій області.

На Крижопільсь ій державній сор-
тодослідній станції (Вінниць а об-
ласть) рожай зерна сорт См лян а
становив 114,1 ц/ а, а на Мань івсь-
ій (Чер ась а область) — 108,8 ц/ а.
В Запорізь ом державном центрі
е спертизи сортів рослин — 112,1
ц/ а, а в Дослідном сільсь о оспо-
дарсь ом виробництві (смт Глеваха
Василь івсь о о район Київсь ої об-
ласті) — 113,0 ц/ а. За ро и випроб -
вання в центрі сортознавства і сорто-
вивчення (Київсь а область) рожай
сорт См лян а становив, відповід-
но, 101,1—115,2 ц/ а. За рівнем ро-
жайності сорт сильної м’я ої озимої
пшениці См лян а є лідером серед
вітчизняних сортів. На висо ом фоні

мінерально о живлення См лян а
забезпеч є отримання ре ордних
рожаїв.
Озима м’я а пшениця Київсь а 8

віднесена до сильних пшениць. Зер-
но цьо о сорт містить 13,1—15,5%
біл а, 27,6—31,3% сирої лей ови-
ни. На Мань івсь ій державній сор-
тодослідній станції (Чер ась а об-
ласть) отримано рожай 101,0 ц/ а,
виробничих випроб ваннях Чехії

— 103,7 ц/ а. Ма симальний рожай
сорт становив 110,3 ц/ а — виро-
бничих посівах ВАТ «Шамраївсь е»
с. Р да С вирсь о о район Київсь-
ої області.
По 113,7 ц/ а зерна сорт Подо-

лян а одержано виробничих посі-
вах ВАТ «Шамраївсь е». Зерно По-
долян и містить 13,5—14,7% біл а,
28,7—31,5% лей овини. Віднесе-
ний до сильних пшениць.

Ма симальний рожай сорт Ко-
л мбія одержано в Дослідном сіль-
сь о осподарсь ом виробництві
ІФРГ НАН У раїни (Київсь а область)
— 120,8 ц/ а. У Вінниць ом ДЦЕСР
рожай Кол мбії становив 107,0
ц/ а. Сорт Кол мбія в міжнародних
випроб ваннях дав ре ордні врожаї,
зо рема в У орщині — 111,7 ц/ а,
Чехії — 110,7 ц/ а.

Сильна за я істю зерна озима м’я-
а пшениця Ятрань 60, що містить

13,9—15,8% біл а, 28,4—33,6% сирої
лей овини. У виробничих мовах
ВАТ «Шамраївсь е» рожай сорт Ят-
рань 60 становив 108,2 ц/ а, а в
Центрі сортознавства і сортовивчен-
ня — 104,1 ц/ а. При належній а ро-
техніці енети а сорт забезпеч є
отримання висо оя існо о зерна.

Засл ов є на ва сорт сильної
пшениці Переяслав а. Зерно цьо о

сорт містить 13,0—15,5% біл а,
26,5—34,1% сирої лей овини. Ма -
симальний рожай сорт становив
102,7 ц/ а (ДСВ ІФРГ НАН У раїни
смт Глеваха Василь івсь о о район
Київсь ої області).

Сорт м’я ої озимої пшениці Во-
лодар а має висо ий енетичний
потенціал прод тивності. Ма сима-
льні рожаї сорт — 102,2—106,3
ц/ а отримано в е оло ічних випро-
б ваннях по різних попередни ах
( орох та чорний пар) в Центрі сор-
тознавства та сортовивчення (м. Бі-
ла Цер ва Київсь ої області).

А ось ольоровий б лет сорт
Зимояр а. Це ні альна пшениця,
що поєдн є два типи розвит : ози-
мий та ярий і є двор ч ою. Належить
до сильних пшениць. Її зерно міс-
тить 13,8—14,6% біл а, 28,1—31,8%
сирої лей овини. У виробничом
випроб ванні пос шливо о 2007 ро-

в осподарстві ТОВ НВА «Перли-
на Поділля» Біло ірсь о о район
Хмельниць ої області отримано ро-
жай сорт Зимояр а 90,0 ц/ а я
озимої форми та 60,0 ц/ а — ярої.

Ма симальний рожай сорт
озимої м’я ої пшениці Пивна —
105,5 ц/ а отримано на Мань івсь ій
сортодослідній станції (Чер ась а
область). Це сорт спеціально о ви-
ористання. Невиба ливий до мов
вирощ вання, має висо ий енетич-
ний потенціал прод тивності.

Пор ч — нові, варті особливої
ва и сорти цінної і сильної пшениці:
Добірна, Веснян а, Бо дана, Вінни-
чан а, Трипільсь а, Сні р а, Х то-
рян а. Це, та би мовити, вже завт-
рашній день щедро о пшенично о
поля У раїни.

Поряд зі снопи ами пшениці, бі-
ля стендів, плетених з лози оши-
ах виблис ють жовтобо і ачани

р дзи. А адемі В.В. Мор н ві-
домий а рономам У раїни і я тво-
рець пре расних ібридів р дзи.
Створено вже п’яте по оління ібри-
дів р дзи, придатних для вироб-
ництва біопально о. Не випад ово
останніми ро ами р дза поволі
починає витісняти з полів інші зер-
нові льт ри, що пост паються їй за
прод тивністю. Учасни и онфе-
ренції з вели им інтересом вчит -
ються те сти табличо , о лядають
добірні ачани. Ось середньоранній
(ФАО 220) ібрид Титан 220 СВ з
ні альним поєднанням ранньости -
лості, е оло ічної пластичності та
висо ої рожайності. Ма симальний
рожай — 140,8 ц/ а.

Селе ціяСеле ція
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Гібрид Корс нсь ий 297 МВ доб-
ре адаптований до різних мов ви-
рощ вання. На Золотонісь ій ДСС
Чер ась о о ДЦЕСР 2006 році ро-
жай зерна становив 131,4 ц/ а. По-
р ч — середньоранній ібрид Непт н
СВ (ФАО 280), рожай зерна я о о
становить 100,0—125,6 ц/ а.

Середьости лий ібрид Комета
МВ (ФАО 300) є національним стан-
дартом. Йо о рожай зерна стано-
вить 115—130 ц/ а. Пор ч ачани
висо оврожайно о ібрид Аметист,
ма симальний рожай я о о —
148,3 ц/ а. Засл ов ють на ва
та ож ібриди р дзи Зорень, С -
ботівсь ий 190 СВ, Переяславсь ий
230 СВ, Бо н, Бо дан, Метеор 317
МВ, Орли 330 МВ, здатні давати
висо і врожаї всіх ре іонах раїни.
Генетичний потенціал нових ібридів

р дзи виробництві ви ористо-
в ється лише на 30—40 відсот ів.
Але сподіваємося, що та а сит ація
тимчасова. У раїна має досить ва о-
мий досвід вирощ вання цієї цінної
зернової льт ри, посівні площі я ої
мають ся ати за 6 млн а.

Біля стендів людно. Точаться
жваві розмови виробнични ів з на -
овцями. Про що вони? Б р’яни... Я
їм протистояти? Про це розповідає
на овий здоб то відділ фізіоло ії
дії ербіцидів. Широ ий асортимент
с міші ербіцидів ці авив ба атьох
а рономів. Зо рема, під яр та ози-
м пшеницю, озимий та ярий ячмінь
пропон ються с міші: Гранстар +
П ма С пер, Гроділ Ультра + П ма
С пер. Ефе тивність знищення осо-
бливо ш одочинних б р’янів за ви-
ористання цієї с міші становить

90—100 відсот ів. У відділі розроб-
лено с міші ербіцидів для захист

посівів р дзи. Це, зо рема, —
Тит с + Естерон 60, Тит с + Ба -
вел-4 С, Т т с + Нінтрім. Вони забе-
збеч ють пра тично ціл овите зни-
щення однорічних та ба аторічних
б р’янів.

Одержання транс енних рослин,
стій их щодо ербіцидів — робота
відділ енетичної інженерії. На о-
вці цьо о відділ одержали транс-
енні рослини реч и і вино рад зі
спеціальними енами стій ості, що
визначають стій ість проти ербі-
цидів с цільної дії (Гліфосат та Ра -
ндап ). Розробляються системи ме-
тодів енетичної трансформації імб-
редних ліній р дзи та соняшни
вітчизняної селе ції. Т т же сорти сої
Блис авиця, Мар’яна, Василь івсь-
а, Валентіа, створені спільно з на -
овцями Селе ційно- енетично о ін-
стит т УААН і Інстит т землеробс-
тва УААН. Всіх їх занесено до Дер-
жавно о реєстр сортів рослин
У раїни і ре омендовано для вироб-
ництва в різних зонах раїни.

На стенді відділ симбіотичної
азотфі сації представлено ба теріа-
льні добрива на основі виробничих та
нових штамів, отриманих в інстит ті,
для іно ляції насіння зернобобових
льт р — рід і препарати б льбоч-
ових ба терій та препарати на твер-
дом носії. Ви ористання ба теріаль-
них добрив для передпосівної оброб-
и насіння зернових льт р є е оно-
мічно ви ідним та е оло ічно безпеч-
ним заходом. Застос вання добрив
збільш є рожай зерна на 4—7 ц/ а.
Норма витрати рід о о препарат
для озимої пшениці — 100 мл на е -
тарн норм насіння.

Я впливають мови осмічно о
польот на фотосинтетичний апарат

рослин? Про це розповідають роз-
роб и відділ біохімії фотосинтез .

Нове омпле сне добриво для
зернових льт р під назвою Фізіо-
живлін, до с лад я о о входять
азот, алій, ма ній, натрій, залізо,
мар анець, цин , мідь, молібден. Фі-
зіоживлін застосов ють для перед-
посівної оброб и та оренево о і по-
за оренево о підживлення зернових
льт р. Зернові — для передпосів-

ної оброб и насіння 3 л/т, для поза-
оренево о підживлення — 5—6 л/т.
Поза ореневе живлення зернових
посівів сприяє підвищенню рожаю
зерна на 5,8 ц/ а. Для підживлення
озимої пшениці та ц рово о б ря
пропон ється с ладне змішане доб-
риво Комбібор, до с лад я о о вхо-
дять бор, мар анець, обальт та
азот. Компле сне добриво Альфа
ре оменд ється для передпосівної
оброб и насіння зернових олосо-
вих — 2—2,5 /т насіння одночасно
з протр єнням.

Не менше ва и й до прод ції
відділ фізіоло ії рост і розвит .
Це, зо рема, розроб и з діа ности и
зернових льт р та застос вання
ре ляторів рост для підвищення
прод тивності сільсь о осподарсь-
их льт р. Компле сний ре лятор
рост Біовітре с — це прод ти пе-
рероб и ор анічної рослинної маси
аліфорнійсь ими черв’я ами та са-
профітними мі роор анізмами. При
йо о застос ванні підвищ ється схо-
жість насіння і рожайність.

Від риваючи зібрання, заст пни
Міністра а рарної політи и У раїни
Сер ій Іванович Мельни орот о
розповів прис тнім про сьо однішні
т рботи і проблеми села, за ли ав
пра ти ів др жити з на ою.

За попередньою оцін ою, за а-
льна площа посів озимих та ярих
льт р під рожай поточно о ро

становить 25,7 млн а. На превели-
ий жаль, енетичний потенціал но-
вих сортів та ібридів, пропонованих
виробництв , в осподарствах У ра-
їни ви ористов ється в середньом
на 35—40%. Тимчасом останніми
десятиліттями зростання волових
зборів зерна на земній лі на 60%
з мовлене енетичним поліпшенням
рослин, тобто впровадженням нових
висо оврожайних сортів.

— Ми можемо виробляти чист ,
я існ прод цію, можемо вирощ ва-
ти понад 100 мільйонів тонн зерна, за
мов ви ористання потенціал ене-
ти и сортів та ібридів на 100%, —
мовив заст пни Міністра а рарної
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політи и У раїни С.І. Мельни . — 19
вересня 2007 ро ряд прийняв Дер-
жавн цільов про рам розвит
раїнсь о о села на період до 2015

ро . Це — охорона землі і земельні
відносини, інвестиції, редити, зерно-
виробництво, цінова політи а, держа-
вна підтрим а, страх вання, сільсь о-
осподарсь е машиноб д вання, на -
ова, адрова політи а, соціальні про-
е ти на селі. Кабінет Міністрів виділив
А рарном фонд У раїни ошти для
за півлі в цьом сезоні 803 тисяч
тонн пшениці, 78 тисяч тонн жита.

Заст пни начальни а правління
сільсь о о осподарства Київсь ої
обласної державної адміністрації
Петро Петрович Пилипен о своєм
вист пі розповів про Київщин на-
сінниць , спец оспи я ої щорічно
виробляють 20 тисяч тонн елітно о
насіння різних льт р.

На Київщині виробництвом ори і-
нально о та елітно о насіння займа-
ються п’ять на ово-дослідних ін-
стит тів, три селе ційно-дослідні
станції, а та ож 58 осподарств, ате-
стованих на виробництво та виро-
щ вання елітно о насіння. Фла ма-
ном т т вист пає Інстит т фізіоло ії
рослин і енети и НАН У раїни. Хлі-
бороби Київщини задоволені сорта-
ми озимої пшениці висо оінтенсив-
но о ви ористання — См лян а,
Золото олоса, Кол мбія. Я існе то-
варне зерно дають Ятрань 60, Київ-
сь а 8, Переяслав а. Широ о висі-
ваються в області сорти ніверсаль-
но о ви ористання — Подолян а,
Фаворит а, Добірна, Бо дана. За
державно о випроб вання сорт ози-
мої пшениці Фаворит а сформ вав
рожай зерна 124,1 ц/ а (Київсь а
область, Центр сортознавства і сор-
товивчення). Це найвищий по азни
прод тивності, зафі сований в на-
шій області. Роль інстит тів є істот-
ною на Київщині на всіх етапах виро-
щ вання насіння зернових льт р.

— Можливості зерново о лин
У раїни невичерпні, — розпочав свій
вист п перед прис тніми дире тор
Інстит т фізіоло ії рослин і енети и
НАН У раїни, а адемі НАН У раїни,
Герой У раїни, енети -селе ціонер
Володимир Васильович Мор н. —
Пропоновані вам сорти дають від 7
до 10 ц/ а прирост врожаю. Це на-
ово обґр нтована за ономірність.

Зверніть на це ва . Серед селе -
ційно о дороб Інстит т фізіоло ії
рослин і енети и НАН У раїни на
особлив ва засл ов ють насам-
перед сорти, створені тісній твор-

чій співдр жності з на овцями Ми-
ронівсь о о інстит т пшениці імені
В.М. Ремесла УААН. За останніх 10
ро ів створено понад 20 сортів м’я-
ої озимої пшениці з енетичним по-
тенціалом рожайності 100 і більше
ц/ а. Це, зо рема, ранньости лі сор-
ти — Кол мбія, Веснян а, Почаїв а,
Солоха. Особлива ва а — висо о-
я існим сортам, зерно я их має ви-
со і борошномельні та хлібопе ар-
сь і властивості. Це, зо рема, сорти
Ятрань 60, Київсь а 8, Переяслав а,
Зимояр а, Лас ня, Трипільсь а, Со-
неч о, Натал а.

Сорти ніверсально о ви орис-
тання хара териз ються тим, що во-
ни дають непо аний рожай на низь-
их а рофонах, за пізніх стро ів сів-
би та по по аних попередни ах. Се-
ред цієї р пи сортів на особлив
ва засл ов ють — Подолян а,
Добірна, Бо дана, Вінничан а, Сні -
р а, Ново иївсь а.

Сорти висо оінтенсивно о тип
ре оменд ються для добрих оспо-
дарів. На висо ом фоні мінераль-
но о живлення орот остеблові інте-
нсивно о тип сорти См лян а, Во-
лодар а, Золото олоса, Фаворит а,
Кол мбія забезпеч ють отримання
ре ордних врожаїв. В ПСП «Форт -
на» с. Южне Ічнянсь о о район на
Черні івщині вперше в історії облас-
ті одержано з е тара по 101 цент-
нер зерна пшениці. Та ою щедрою
в рай несприятливом 2007 році

виявилася См лян а.
Сорти Х торян а і Зимояр а по-

єдн ють в собі два типи розвит :
озимий та ярий і є двор ч ами. Со-
рти та о о тип створено в У раїні
вперше. Вони мають незаперечні

перева и, а саме — подовж ють пе-
ріод осінньої сівби, їх можна висіва-
ти в період зимових відли та ран-
ньою весною. Том їх вирощ вання
б де сприяти стабілізації валових
зборів зерна.

Розширюється і ео рафія прихи-
льни ів сортів а адемі а НАН У раї-
ни В.В. Мор на. Ось лише два при-
лади. Керівництво Бєл ородсь ої
області Російсь ої Федерації звер-
н лося до інстит т з офіційним про-
ханням надати йом е с люзивні
права на ви ористання йо о сортів.
Франц зь і омпанії «Мальтюро -У -
раїна» і «Десна-Грейн» перш ніж по-
чати а рарний бізнес в У раїні, про-
вели випроб вання в Корс нь-Шев-
чен івсь ом районі Чер ась ої об-
ласті близь о 50 сортів російсь ої,
чесь ої, нідерландсь ої, німець ої та
раїнсь ої селе цій. У цьом польо-

вом зма анні сорти Інстит т фізіо-
ло ії рослин і енети и НАН У раїни
посіли перше місце. На базі інстит -
т створено л б «100 центнерів».
Членами л б є понад 50 оспо-
дарств У раїни, що реально отрим -
ють стоцентнерні врожаї чи вприт л
наблизилися до цьо о.

Не обмин в а адемі В.В. Мор-
н і а рарні біди. За нинішньо о не-

достатньо о фінанс вання на и не
відре льовано на державном рівні
виплат селе ціонерам рошової ви-
на ороди за створення і ви орис-
тання енетично о потенціал сортів
та ібридів. Ледве животіє стара,
зношена селе ційна техні а, на нові
селе ційні омбайни, сівал и, лабо-
раторні прилади для оцін и я ості
зерна бра є оштів. Сором держа-
ви не тіль и в цьом . Ми бимо на-
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сінництво — основ зерново о ос-
подарства. Без ори інально о насін-
ництва навіть зерн найвищої світо-
вої проби проростати важ о. Через
обмежені фінансові можливості
раїнсь е село не може с ориста-

тися ба атьма на овими здоб т а-
ми, том й віддача ниви нашій ра-
їні в 2—3 рази пост пається щедро-
сті поля висо орозвинених раїн.
На а личе за собою хлібороба, а
він захряс безнадії зі своєю зноше-
ною техні ою. Ми щиро бажаємо с-
піхів і доброб т всім хліборобам і
на ад ємо, що насіння ІФРГ НАН
У раїни є першим ро ом до одер-
жання висо их врожаїв. То ж, чи слід
заощадж вати ошти, п ючи не-
я існе насіння? Ми пропон ємо -
п вати я най раще насіння, а витра-
ти с оротити за рах но інших ста-
тей, зо рема — раціонально о ви о-
ристання мінеральних добрив та за-
собів захист рослин.

Зе ономлена опій а на насінні —
це втрачена ривня.

Урожай ще зріє. А до інстит т
вже телефон ють, приїжджають. За-
мовляють ори інальне та елітне на-
сіння. І я щиро вірю в те, що наші а -
рономи б д ть засівати свої поля
ращим насінням нових сортів і
отрим вати добрі рез льтати.

Висо і врожаї пшениці нерозрив-
но пов’язані з висо ими дозами NPK
та мі роелементів. Я зазначив
своєм вист пі завід вач відділ мі-
нерально о живлення Інстит т фізі-
оло ії рослин і енети и НАН У раї-
ни, до тор біоло ічних на Ві тор
Валентинович Шварта , техноло і-
ях вирощ вання висо оінтенсивних
сортів вартість мінеральних добрив
вже зрівнялася або перевищ є вар-
тість енер овитрат, при цьом ціна
на добрива продовж є швид о зро-
стати. Система живлення висо о-
прод тивних сортів озимої пшениці
с ладається з ба атьох етапів, знач-
на іль ість я их інте рована сис-
тем захист посівів. Фосфорно- а-
лійні добрива (P 60—120 K 60—120),
доза точнюється за даними а рохі-
мічно о аналіз ґр нт залежно від
заплановано о рожаю, вносять під
основний обробіто або передпосів-
н льтивацію. Доцільним є внесен-
ня добрив з мі роелементами (зо -
рема мар анцем, цин ом, міддю),
оброб а насіння перед сівбою с мі-
шшю протр йни ів з мі роелемента-
ми. Дози підживлення завжди необ-
хідно точнювати залежно від про-
нозованої забезпеченості воло ою.

Та , при підживленні по мерзло-та-
лом ґр нт в першом підживленні
доза азот становить 25—30% по-
вної дози внесення елемент .

Під час др о о підживлення, за
фази виход в тр б , доза азот
дорівнює 45—60% повної дози еле-
мент . Азот вносять переважно в
формі аміачної селітри. Для забез-
печення нормальної життєдіяльності
рослинам протя ом ве етації необ-
хідні дост пні мезоелементи (сір а,
альцій, ма ній, ремній) та мі ро-
елементи — мар анець, мідь, цин ,
залізо, бор, молібден.

Менеджер швейцарсь ої омпа-
нії «Син ента» Єв ен Ві торович Са-
нін розповів про техноло ію захист
озимої пшениці. У раїнсь і хліборо-
би збирають на 2 тонни зерна ози-
мої пшениці з одно о е тара мен-
ше, ніж їх оле и раїнах східної
Європи. При том , що одна тонна
зерна пшениці ошт є 1200 рн, то в
перерах н зі ста е тарів ми недо-
бираємо 240 тис. рн. А це том , що
е ономимо на засобах захист рос-
лин. Все починається з оброб и на-
сіння. Компанія «Син ента» ре оме-
нд є висо оврожайне насіння ози-
мої пшениці перед сівбою обробля-
ти с мішшю протр йни ів: ф н іци-
дом та інсе тицидом — Ма сим
Стар (1,5 л/т) і Кр ізер (0,4—0,6 л/т).
У вересні—жовтні в період а тивно-
о льот шведсь ої м хи та озимої
сов и посіви озимої пшениці оброб-
ляють інсе тицидом Енжіо 247 в до-
зі 0,18 л/ а. Навесні в фаз щіння
пшениці до «виход в тр б » ре о-

менд ється ви ористов вати с міш
ербіцид + ф н іцид + інсе тицид +
омпле сні добрива Фізіоживлін або
Оме а. Прийняття рішень має баз -
ватися на про нозі розвит ш одо-
чинності об’є тів та розрах н е о-
номічно о поро ш одочинності.
Завдя и правильном і збалансова-
ном застос ванню добрив з ербі-
цидами, ф н іцидами, інсе тицида-
ми рожайність пшениці зростає.
Яс раве цьом свідчення 100-цент-
нерні врожаї осподарств-членів
«Кл б 100 центнерів», я і вирощ -
ють сорти озимої пшениці селе ції
Інстит т фізіоло ії рослин і енети и
НАН У раїни і застосов ють систем
захист швейцарсь ої омпанії «Син-
ента» на тисячах е тарів різних
зонах У раїни.

Після пленарної частини часни-
и онференції відвідали насіннєві та
демонстраційні поля Інстит т фізіо-
ло ії рослин і енети и НАН У раїни
в смт Глеваха Василь івсь о о райо-
н Київсь ої області, де дире тор
інстит т , а адемі НАН У раїни
В.В. Мор н знайомив остей особи-
сто з демонстраційними насіннєвими
посівами озимої та ярої пшениці,
яро о ячменю, орох . Подивитися
б ло на що. Адже через дощі в оспо-
дарствах Лісостеп та Полісся У раї-
ни посіви, особливо зернових, б ли
сильно заб р’янені. А демонстраційні
та насіннєві ділян и інстит т ви ля-
дали та , начебто всі б р’яни цьо о
ро обійшли їх осторонь. І неабия
роль т т віді рала техноло ія виро-
щ вання із застос ванням засобів
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захист рослин, сівба протр єним
насінням, вчасний захист від ш ід-
ни ів, хвороб та б р’янів.

Після насичено о інформацією
о ляд насіннєвих та селе ційних ді-
ляно , що забрав більше час , ніж
б ло заплановано, запитань щодо
нових сортів і застос вання о ремих
елементів а ротехноло ій в часни-
ів б ло ба ато. Особливо, оли а а-
демі НАН У раїни В.В. Мор н вів
для остей ро про таємниці селе -
ційної страви, я а, рім фахових
знань, потреб є ба ато терпіння і
точності. Адже через р и селе ціо-
нера проходять десят и тисяч оло-
с ів протя ом більше ніж десяти ро-
ів, перш ніж новий сорт прийде до
хлібної ниви. А рез льтат — перехо-
плює д х. Ось селе ційний зразо
Достато . Колос дов ий і повнозер-
ний — на долоні не вміщ ється, а

наліч є понад сто зе-
рен. Це пшениця
майб тньо о. На ви-
со ом фоні мінера-
льно о живлення її
енетичний потенціал
становить до 150
ц/ а. Та а страте ія
Вели о о Хліба.

«День поля» про-
довж вався на полях
а рофірми «Слобід-
сь а» та а ро омбі-
нат «Росава» Ка ар-
лиць о о район Ки-
ївсь ої області, що
входять до с лад
ЗАТ «Міжнародна а -
ропромислова ор-
порація». До с лад
орпорації входять 7
а ропідприємств, я і
с марно обробляють
20,9 тис. а землі.

— На виробничих посівах зазви-
чай отрим ють по 70—90 ц/ а, — по-
відомив президент Міжнародної а ро-
промислової орпорації В.Ф. Борт-
ни . — Вирощ ємо сорти а адемі а
НАН У раїни В.В. Мор на — См -
лян а, Фаворит а, Кол мбія, Ятрань
60, Київсь а 8.

А рономи та ерівни и оспо-
дарств при лядалися, вибирали. Від
ділян и до ділян и знайомилися з
пре расними сортами сильних та цін-
них пшениць. Вів розповідь про сор-
ти-шедеври а адемі НАН У раїни
В.В. Мор н, йом допома али про-
фесори-пра ти и хліборобсь ої спра-
ви — ерівни а ро омбінат «Роса-
ва», Засл жений працівни сільсь о о
осподарства У раїни Андрій Михай-
лович Павлю та дире тор а рофірми
«Слобідсь а» Леонід Васильч .

На демонстраційном полі а ро-
омбінат «Росава» часни ів он-
ференції просто в полі з стрічав
дзвін ою піснею місцевий фоль ло-
рний ансамбль.

Біля ожної ділян и — таблич а з
назвою сорт . Пор ч дерев’яний
столи , а на ньом — хлібина п х а,
і та біля ожної ділян и. Не хліб, а
справжні мистець і витвори. Це до-
давало «Дню поля» рочистості й
свят овості.

Арифмети а врожаю проста. Це
— добрий сорт і ди тат ра техноло ії.
На цьом трималося і тримається зе-
рновиробництво сьо о світ . Страте-
ія і та ти а на хлібном полі — це ще
і вели а політи а.

За о ляд посівів розмовляю з
дире тором ТОВ НВА «Перлина По-
ділля» Біло ірсь о о район Хмель-
ниць ої області Володимиром Анд-
рійовичем Тарасю ом. Ось що він
аже: «В 2007 році ми зібрали ози-
мої пшениці Кол мбія по 98,4 ц/ а
на площі 100 а, См лян а — 88,4
ц/ а на площі 420 а, Фаворит а —
84,2 ц/ а на площі 250 а. У 2008 ро-
ці с часні сорти озимої пшениці се-
ле ції інстит т См лян а, Трипіль-
сь а, Фаворит а, Бо дана на площі
понад 1200 а сформ вали біоло іч-
н рожайність більше 100 ц/ а.

На демонстраційном майданчи
омпанія «Ама о-У раїна» представи-
ла техні , необхідн для вирощ ван-
ня зернових льт р, — від пл ів до
зернозбиральних омбайнів.

У зерновом виробництві світі
сьо одні сит ація непроста. Темпи
зростання населення на планеті пе-
реважають темпи виробництва хлі-
ба. За та их мов У раїна зі своїми
пшеничними шедеврами може стати
постачальни ом я існо о зерна.

Спіл вання а рономів, ферме-
рів, ерівни ів сільсь о осподарсь-
их підприємств на пшеничних план-
таціях серед приниш лих від вітр
ва овитих олос ів з а адемі ом
В.В. Мор ном, іншими на овцями
тривало майже три одини. До своїх
доміво хлібороби поверталися з
ба атими враженнями від справж-
ньо о свята хлібороба і хліба. Тепер
хліборобам-пра ти ам належить по-
дбати про те, щоб я омо а швидше
с ористатися можливостями нових
сортів озимої пшениці.

В.М. ГАВРИЛЮК,
андидат

сільсь о осподарсь их
на

На полях а ро омбінат “Росава”
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